

# “五一”爆火的上门喂宠到底有多赚钱

## 有“铲屎官”团队短短5天盈利2万余元 建议:行业要良性发展,规范化平台势在必行



扫码看视频

刚结束的“五一”假期,长沙21岁的谭睿妮和她的宠物上门喂养团队累并快乐着,短短5天盈利2万余元。

随着养宠群体增多,宠物托管师这一职业随之兴起。宠托师日常工作如何?流动“铲屎官”你敢托付吗?5月7日,三湘都市报记者进行采访调查。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 吴湘柳



谭睿妮用视频记录上门服务全过程。

受访者 供图

### 市场:生意火爆,上门喂宠悄然兴起

“整个‘五一’假期,我个人就接了近60笔上门喂养宠物的订单,费用在20元到40元之间。”不仅是上门喂养宠物,谭睿妮还提供遛狗、清理猫砂狗厕、带玩等服务,并根据服务内容的不同收取服务费。

每次接到订单后,谭睿妮会主动告知客户自己的服务流程,保证整个过程客户可以远程线上视频监控。“我们会和顾客保持视频通话,一直持续到服务结束关门离开。”谭睿妮表示,从2023年从事宠托师工作开始,没有与顾客发生过任何形式的纠纷。至于是否会被宠物误伤,谭睿妮坦言,自己饲养了2只狗1只猫,有丰富的喂养经验,误伤情况极少发生。

2021年,对宠物行业有着极大兴趣的谭睿妮开始进行专业学习,预备开启创业之路。“最初想开猫咖,发现宠物上门喂养的需求更大就转变了创业方向。”作为养宠人,谭睿妮敏锐地察觉到市场的空白和前景。

“一开始是通过社交平台发布信息,随着老顾客越来越多,订单慢慢稳定下来。”为了满足不同区域的喂宠需求,谭睿妮组建了一支上门喂宠团队,要求每名宠托师必须有半年以上宠托工作经验,富有责任心。

目前,谭睿妮的团队已有近50人。

### 建议:想要良性发展,就要加强规范

随着养宠群体的增多,宠物门店遍地开花,类似于谭睿妮这样的宠托师也日益增多。新兴职业的背后,同样存在安全隐患。

长沙的肖女士家中有一只喂养了5年的小狗,因为工作原因她时常需要出差,宠物寄养成为难题。“我家狗认生,寄养在宠物店有点应激反应。考虑过宠托师,但不太放心。”面对宠物托管,不少宠物主都有同样的担忧,担心有虐宠人群混入、担心家中失窃、担心对方失约等。

谭睿妮坦言,创业初期遇到不少信任危机,为了让顾客安心,她会在顾客外出前与对方见一面。

对此,相关业内人士表示,想要行业良性发展,规范迫在眉睫。比如,上门喂宠师的入行准则,宠托师资质的考取。随着行业的不断发展,规范化的宠托平台也势在必行,相较于个人接单,平台接单省去了前期和客户繁琐的沟通环节。发生问题宠物主也能找到投诉渠道,无疑给服务双方更大的安全感。

## 小县城“跑赢”大都市 今年“五一”反向旅游火了

### 游客追求松弛、性价比,带火县域旅游



扫码看视频

刚刚过去的“五一”假期,旅游市场持续走热,感觉“每个城市都来了1亿人”。与此同时,多家实时数据和研究报告也显示,今年“五一”假期,县域旅游市场增速明显高于一二线城市热门旅游目的地城市。

“不是大城市去不起,而是县域旅游更有性价比。”5月7日,记者了解到,“五一”假期不少消费者避开热门目的地,选择“反向旅游”,让县域旅游市场人数出现爆发式增长。

### 下沉化趋势明显,县域游假期表现突出

随着“五一”假期的收官,多家在线旅游平台和酒店民宿发布的数据均显示,虽然北京、上海、广州、长沙、武汉、西安、深圳等城市仍是国内最热门的旅游目的地,但今年“五一”旅游下沉化的趋势更为明显,尤其是县域旅游假期表现突出。

美团数据显示,“五一”假期,全国县域本地生活服务消费同比增长37%,其中Top10分别是:大理、延吉、平潭、义乌、景洪、都江堰、长沙(县)、恩施、西昌、惠东。以长沙县为例,“五一”假期,开展非遗类、音乐类、露营类、体育类等文化旅游活动20余个,推出5条形式多样、适合家庭休闲的“五一·趣星沙”旅游路线,最终收获全域客流137.69万人次。

携程研究院行业分析师王亚磊表示,此前的“五一”旅游前瞻预测中,携程已基于游客预订行为发现县域市场增速跑赢全国大盘,并做出县域旅游流行,为旅游市场带来新增量的预判。“节假日整体数据,印证了这一观点。从原因来看,下沉市场基数较低,增长空间更大。”

### 游客追求松弛、性价比,带火县域旅游

为什么小地方能引来大流量?王亚磊称,游客追求更松弛和更具性价比,加速了下沉趋势。相比一二线城市的“人挤人”,很多小城市风景好、有烟火气、性价比高,为游客身心放松度假提供更多可能。

在益阳安化,游客能体验采茶、插秧、非遗手工艺;在郴州永兴,丹霞晨雾闻名的东头野渡,启动弘扬徐霞客文化的乡村旅游备受游客青睐;在衡山身穿汉服,穿行在南岳大庙享受古色古韵,还能免门票……湖南县域城市引爆新旅游,一系列新潮玩法,折射出县域旅游市场的活力与潜力。

桃江县桃江竹海景区今年焕新升级,竹文化博览园、天问书院,还有形似“大竹笋”的景观塔破土而出,并面向全球女性永久免费开放。“五一”假期,益阳桃江竹海景区每日1.2万人次创近年新高。从怀化来的游客陈颖表示,“这里风景好、空气清新、人少。可以观竹海景、饮竹酿美酒,非常舒适。”

不少业内人士认为,县域文旅应成为我国旅游业转型升级的契机,把“县域文旅”这把火烧好烧旺,不仅出现于“五一”等节假日期间,而是成为一种常态化的旅行目的地,定会赋能县域经济高质量发展。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 曾冠霖



5月5日,游客在安化县茶乡花海生态文化体验园赏景游玩。 郭公平 摄

## QIQI聊医疗

### 小龙虾上新季,吃虾小心被“背刺”



扫码看视频

进入夏季,麻辣鲜香的小龙虾是当之无愧的“消夏顶流”。小龙虾固然美味,但我们也要警惕剥壳过程中可能带来的风险。

长沙的谢先生非常喜欢吃小龙虾。半个月前和朋友一起吃小龙虾,正大快朵颐之际,一不小心被龙虾壳扎破了左手中指,在指头上划出一道伤口。第二天,受伤的手指出现红肿和疼痛。来到长沙市

第三医院就诊检查后,谢先生被诊断为左手中指感染,并已出现皮肤软组织坏死。

针对谢先生的情况,骨科二十一二病室副主任、主任医师刘峰决定采取分阶段治疗的方法。经过治疗,谢先生的中指指头红肿、疼痛症状消失,达到了预期疗效。刘峰提醒,龙虾的壳坚硬且边缘锋利,剥壳时若方法不当或用力过猛,很容易导致手指受伤。一旦细菌侵入伤口,就可能引发指头感染,甚至可致截指等严重后果。

■文/视频 高煜棋